

东方智慧 人文酱香

汉道酒着力打造“东方智慧之道”的文化酱酒



贵州汉道酒业股份有限公司总经理魏唯在茅台·汉道酒2013秋季全国糖酒会品鉴答谢宴上致辞。



● 在2013秋季全国糖酒会汉道酒的品鉴答谢宴上,贵州汉道酒业股份有限公司的董事会成员和管理团队手捧金黄的麦穗,“大麦”象征着汉道酒必将“大卖”。图中前排左三为汉道酒业公司董事长孙启兵先生。

本报记者 张建忠 樊瑛

“才饮长江水,又喝汉道酒”,在中部重镇——武汉,这样一个以“汉”命名的地方,茅台·汉道酒2013秋季全国糖酒会品鉴答谢宴隆重举行。汉道酒业的全国经销商们欢聚在美丽的东湖之滨,饮长江水,吃武昌鱼,喝汉道酒,可谓天时地利人和!

近年来,酱香市场发展迅速,“喝酱香,更健康”成为饮酒的趋势。

为适应市场不断发展的需要,贵州茅台酒股份有限公司推出了一系列满足市场需求的酱香系列酒,汉道酒就是其中最优秀的代表之一。

茅台酒销售有限公司党委书记马玉鹏向大家阐述了茅台股份公司隆重推出汉道酒的战略意义。他指出,汉道酒是茅台股份在2013年重磅推出的战略级产品,全程在茅台股份核心产区釀制、灌装,品质具有充分保证。汉道酒秉承茅台酒传统酿造工艺,未添加任何香气、香味物质,风格口感与茅台酒一脉相承,酒体具有酱香显著、优雅细腻、醇厚绵柔、回味悠长、空杯留香的典型特点。

据了解,茅台股份公司领导高度重视汉道酒的发展,从技术生产到品牌运营,均给予了充分的信任和有力的支持。作为运营方的汉道酒业,拥有雄厚的经济实力,丰富的营销资源、先进的品牌管理,为汉道酒的上市和运营提供了有力的保障。

汉道酒定位于“东方智慧,人文酱香”,作为贵州茅台酒股份有限公司推出经典酱香产品,着力于打造“东方智慧之道”的文化酱酒,开创了人文酱香的先河。对于完善国酒茅台品牌结构,丰富酱香产品序列,壮大酱香白酒市场,具有重要的意义。

在茅台·汉道酒2013秋季全国糖酒会品鉴答谢宴上,汉道酒业公司品牌经营中心总经理殷小萌介绍了“汉道”酒名称深厚的文化内涵。何谓汉道?汉,可以是汉族、可以是汉朝,但我们更愿意诠释为中华五千年历史文明的浓缩,是中国人、中国文化的写照;道,我们中国人,似乎对道有一种莫名的推崇。

人法地,地法天,天法道,道法自然。
大音希声,大象无形,道隐无名。
为学日益,为道日损。
是以万物莫不尊道而贵德。

天之道,损有余而补不足。

天之道,利而不害;圣人之道,为而不争。

道可道也,非恒道也。

这些都是道德经、易经等文献中对道的论述,由此,我们可以感受体会,道,即是我们中国人对天地万物运行之基本规律的总称,是东方哲学的根源。而汉道,两个字加在一

起,就是我们中国人行为处世、看待世界的独特方式。这,就是汉道。

在汉道酒品鉴答谢宴上隆重推出了汉道酒之厚之道产品和汉道酒之敬之道产品。

汉道酒之厚之道产品凝重的黑色外观庄严典雅,酒体丰满醇厚,如其名、如其形,初入

口中,醇和而优雅,令人心旷神怡,而细品后,则犹如人生历练后的积淀,丰富而深藏不露,需要你去细细体会。这就是黑色的、厚之道。

汉道酒之敬之道产品,喜庆的红色,热情而眩目,如同寓意家庭的幸福、爱情的美满、友情的长存,酒体优雅细腻,口感丰满柔顺,让你沉浸其中、享受其中、欲罢不能。这就是红色的、敬之道。

两款产品的价格,分别为,黑色厚之道,零售价669元,红色敬之道,零售价469元。两款产品都来自茅台股份公司一脉相承的传统工艺,不添加任何香气、香味物质,都具有饮后不口渴、不上头的特点,是典型的健康白酒。

汉道酒业公司总经理魏唯先生在敬酒致词时热情的说到,现在我们手上拿的是金黄的麦穗,是大麦,象征汉道酒在接下来的市场开拓中,必将大卖,汉道的大卖,也必将为在座的、所有关心支持汉道的朋友,带来沉甸甸的、令人可喜的收获。愿我们携手起来,开拓出一份属于我们大家共同的事业,做好汉道酒,壮大国酒事业,共创酱香新辉煌!



在股票投资经理津津乐道主题投资、公司调研,抑或年线、月线、周线之时,量化投资人言谈之间都是建模型、样本数据、matlab或者python(程序设计语言)。如果你认为,他们和IT码农无异,又大错特错,和所有金融圈的投资人一样,他们每天都在计算如何与资本市场博弈,如猎人一般狙击一切可能的获利机会。

想法(sense)、数学和编程,是量化投资重要的三个要素。编程,在具体的工作实践中能够不断精进;数学,靠的是多年系统性教育打下的基础;最核心也最难的,还是sense,这需要经验、灵感,以及悟性。

一位资深量化投资人这样告诉记者:“我们的工作就是从海量数据中去捕捉和挖掘可能对投资产生影响的因子,并通过模型去演绎和检验。挖掘这些因子需要有思路有想法,这个因人而异。”

正因为如此,对市场有效的模型是量化投资最核心的秘密武器,而各家公司对此讳莫如深。“这个市场永远不缺模型,缺的是管用的模型和会用模型的人”。

喜欢被称为“宽客”的量化人

工作主要是设计并实现金融的数学模型,靠数学模型分析金融市场,包括衍生品定价、风险估价、预测市场行为等

与码农相比,量化投资圈的人似乎更乐意被称为“宽客”,甚至是“矿工”。

“虽然都是写程序,但我们做的事情和码农不一样。”从事量化投资已4年的方磊(化名)向记者强调。

所谓宽客(Quant),即金融工程师。其工作主要是设计并实现金融的数学模型,靠数学模型分析金融市场,包括衍生品定价、风险估价、预测市场行为等。

初次见方磊是在一家咖啡馆。他很准时,黑框眼镜、西装革履,但举手投足之间仍有一些书生气。

方磊2005年毕业于国内某高校数学系,后赴法国继续攻读数学硕士。后来在欧洲一家科研中心运用数学模型计算和分析飞机机翼上的气旋,研究如何让飞机飞行更平稳更省油。2009年回国,目前在一家大型私募基金从事量化交易。

在量化投资圈里,方磊的履历颇具代表性。与金融圈普遍对金融、财务等专业背景颇为看重不同的是,量化投资更加青睐自然科学背景的学生,比如数学、物理、统计学,或者计算机。

虽然回国后转向了资本市场,方磊并不认为自己偏离了科研的轨道。对方磊来说,量化投资与机翼气旋的计算分析异曲同工,是类似方法在不同领域的运用。“这就是量化投资的奇妙之处。大家把各自学科领域的研究拿出来用到金融市场,试图找出一些规律。”

建模型,是方磊最着迷的事情。每天早晨到公司,方磊都会先花半个小时把最新的金融工程研报翻一遍,看看同行的思路。上午一般会和同事交流现有的模型如何改进,下午则全心投入到做模型中。“在外人看来我整个下午就是在编程。不过金融量化的编程更多的是偏向数据分析,很多时候是在和数据打交道。”方磊称。

据方磊介绍,建模型得先有一个想法,比如“过去一个月涨幅高的股票,在未来5天跌的可能性比较大”,就编个程把这样的想法用计算机语言表述出来,然后导入外部数据源的数据演绎一遍,由此获得一个股票池。统计这些股票的收益,如果靠谱,这个模型就可以先拿来模拟,每天尝试用一小部分资金去运作。和张弛的访谈是在其公司的会议室。收盘后,他夹了个笔记本快步走了进来,和记者握手坐下后,便直奔主题,谈论起量化投资。

金融“矿工”淘金数据海洋量化投资用公式打败市场

这个圈子不大,在外行看来还颇具神秘感。在国外他们被称为“黑箱投资”,用公式打败市场;在国内他们低调甚至有些边缘,模型和数据是最亲密的伙伴。他们所从事的工作,就是量化投资。

与国内大多数还只把量化当作选股工具的机构相比,方磊供职的私募在量化投资方面已算是走在前沿。方磊所在的小组主要从事ETF、其他股票池和股指期货的对冲套利,加上另一个专门做商品期货、股指期货等衍生品的量化小组,资金规模接近20亿元。

在其公司,一个产品内部往往有十多个不同种类的策略在运行,在这十几个策略的背后,还有几百个备用的策略在同步模拟运行。研究员会对这些模型进行判断和分析,及时撤掉不适合市场或者风险太大的策略。

不过,对方磊这样的海归来说,最大的困境还是对中国资本市场不太适应。甚至有不少在华尔街表现很好的模型,拿回国内却失效。

方磊坦称:“刚回国的时候看到每家券商金融工程的报告都觉得做得很好,根本不能分辨哪些真的有效。现在给出一张图,就能看出哪些能够实施哪些不能。这需要时间和经验的积累。”

量化对公募只是辅助性工具

业绩排名压力,加上金融衍生工具对冲的限制,决定了公募量化基金要想在年度考核中表现良好,不得不增加主动管理的手段去应对这一风云变幻的市场。

“公募基金并不适合做量化。”初见记者,张弛(化名)就开门见山地说。

张弛,2000年毕业于国内某高校概率论与数理统计专业,之后一直混迹资本市场。2008年开始涉足量化研究和投资,目前为上海某公募基金金融工程总监。

和张弛的访谈是在其公司的会议室。收盘后,他夹了个笔记本快步走了进来,和记者握手坐下后,便直奔主题,谈论起量化投资。

对于奋斗在公募基金的量化投资人来说,要把量化发挥得淋漓尽致颇为困难。张弛告诉记者:“除了指数增强基金和纯指数基金是和指数赛跑,其他量化基金都要参与业绩排名。只要参与排名,那么国内没有哪个公募基金能够完全做到量化,都会掺杂主动管理的成分。这和私募做绝对收益不一样,完全是另一套游戏规则。”

张弛打了一个比方,这就像玩德州扑克,你不需要最好的牌技,只需要找到比你更差的对手。要用到数学方法算牌,更要揣摩对方的手牌。做量化也不能只看数学模型,还要多观察市场,依靠经验和嗅觉来避险、获益。

还有一点令公募量化基金甚感无奈,无法实现股指现货和期货的完全对冲。他们只能在股票现货端玩花样,比如择时策略、事件性策略或者多因子选股策略等。

“我们做量化的方法和私募的现货端一模一样,但私募能运用得更充分。比如同样是多因子选股,在市场出现大幅波动或者下跌时,私募可以用衍生工具去做完全对冲,而且换仓自由灵活。公募则不行。”提到这样的困境,张弛无奈地耸了耸肩。

事实上对量化投资来说,金融衍生工具必不可少,而且衍生品越丰富越有利。日内做空和对赌的工具更多,交易方式更多,量化投资就能设计出更多的策略来对冲风险博取收益。而这一点,公募量化基金恰恰可望而不可及。

但对私募来说,这些都不是问题。方磊告诉记者:“我们每天都会保持一个较高的仓位,追求的不是选对了波段,而是每天持仓操作都比指数高那么一点点,同时通过做空工具对冲。年化收益率可能就只有8%、9%,但是比较稳定而且持续。”

业绩排名压力,加上金融衍生工具对冲的限制,决定了公募量化基金要想在年度考核中表现良好,不得不增加主动管理的手段去应对这一风云变幻的市场,量化则更多地扮演辅助性工具的角色。比如通过量化的各种策略筛选出一个股票池,再结合行业研究的方法从中选出一部分个股;又或者是承担现金风险管理的功能。

刚刚起步的国内量化投资

“中国人在国外做量化只是做衍生品开

发和定价,真正的投资很少能够参与。国内量化刚刚起步,起步就是机会,还是早点回来占坑比较好。”

“不要太迷恋自己做出来的模型。A股市场瞬息万变,很多因素都不在意料之中。”对此,顾川(化名)有深切的感受。

顾川2009年硕士毕业于国内某高校数学专业,之后进入上海一家公募基金从事金融工程分析师工作,今年开始接管一只2个亿规模的指数增强型基金。

在今年3月份的那波下跌行情中,顾川的模型发出信号大盘可能会有一定的反弹,小盘的银行股是买入的时机。按照模型指令,顾川买进了兴业银行。但是不久,银监会发布“8号文”叫停银行间债市线下交易,银行股应声下跌,兴业银行连续两个跌停。

政策性因素扰动、历史数据不足、数据准确性差、金融衍生工具不够丰富,这些都是量化投资在国内市场的瓶颈。

对于数据的不充足以及准确性差,顾川也深受其苦。“我们的财报质量和国外压根不能比,数据商提供的数据也质量堪忧。再加上可查阅的数据只能追溯到最近的6、7年,这些都影响了模型的有效性。”

历史数据不足则导致国内量化模型过度拟合的现象非常普遍。过度拟合(overfitting),是指对样本数据描述的准确度很高,而对样本外数据描述的准确度却很差。具体到程序化交易中,就是历史行情效果很好,但在未来行情中却失效。

“比如一个模型2006年至2009年运行表现很好,但80%的收益可能来自2007年的大牛市,这就意义不大。所以需要不断调整,找到一个样本内和样本外各项指标都表现一致的模型。这样严格筛选下来,再加上几个月时间每天小部分资金的尝试运行都没有问题,才敢把这个策略拿出去用。”顾川向记者解释道。

金融衍生工具不够丰富,也是国内量化投资的重要掣肘。目前国内量化投资能够运用到的衍生工具包括商品期货、股指期货和国债期货,但限制颇多。

方磊告诉记者:“中国人在国外做量化只是做衍生品开发和定价,真正的投资很少能够参与。国内量化刚刚起步,起步就是机会,还是早点回来占坑比较好。”